
Právo být zapomenut – Právo na soukromí v internetovém věku 

Abstrakt 

 
Diplomová práce si na prvním místě klade za cíl identifikovat hrozby, které vývoj 

informačních a komunikačních technologií posledních několika desetiletí přináší pro 

lidské soukromí a zapomínání. Oba jevy plní v životě jednotlivce, ale též na 

celospolečenské úrovni významné funkce, jejichž ochrana patří k základním úkolům 

moderních, liberálních a demokratických společností, a jejichž rozboru je věnována 

kapitola druhá. Nechceme-li, aby se civilizace vyvíjela zcela ve vleku technologických 

změn a jejich často nepředvídaných (a nepředvídatelných) důsledků, je nezbytné jejich 

dopady na společnost průběžně systematicky hodnotit a toto hodnocení vzít za podklad 

pro úvahy o regulaci (právní či mimoprávní), která by identifikované společenské 

hrozby eliminovala či alespoň zmírnila. V kontextu lidského soukromí a zapomínání 

představuje jeden z výsledků takovéhoto hodnocení dopadů technologického vývoje a 

úvah o jeho regulaci právní institut práva být zapomenut. To lze považovat za nástroj 

ochrany informačního aspektu lidského soukromí, resp. informačního sebeurčení 

jednotlivců, v nové realitě „internetového věku“, v níž je lidský život zcela nerozlučně 

spjat s virtuálním světem internetu. V důsledku toho vyvstala potřeba umožnit 

jednotlivcům efektivně vykonávat kontrolu nad informační stopou, kterou za sebou 

zanechávají, a kterou zároveň snadněji než kdy dříve utvářejí také další osoby. 

Především s ohledem na význam efektu permanence dat se pak začalo jevit nezbytným, 

aby tato kontrola mohla být vykonávána nejen prospektivně, nýbrž také retroaktivně. 

Právo být zapomenut je v diplomové práci nejprve rozebráno v konceptuální rovině, a to 

s důrazem na v úvahu přicházející nastavení některých jeho parametrů. Následně je 

analyzována podoba práva být zapomenut, kterou ve vztahu k internetovým 

vyhledávačům nalezl ve Směrnici 95/46/ES Soudní dvůr Evropské unie, jakož i podoba, 

v níž bylo implementováno prostřednictvím Obecného nařízení o ochraně osobních 

údajů. 

 


